

跨越千年的东方之美

——访我市漆艺非遗传承人代明峰



■通讯员 小亮/文 赵杰/摄

器物是不会欺骗人的。一层大漆一道打磨，亮莹莹的漆面折射出手艺人的心血与智慧。人们或许不会留意，一件漆器在漆艺人手里要经过胎体粗磨、髹涂底漆、面漆水磨、描金填彩、揩清推光等上百道工序，工期短则三月，长则一年，手艺人会在时光里静静等待，直到好物面世。

40年漆艺之路，代明峰是耐得住寂寞的人。从15岁天真无邪的小男孩到如今年华老去，他始终浸润在大漆的气质里，越发痴迷。

代明峰的漆器工坊坐落在濉溪古城。把人流如织的石板街甩在身后，拐进古琴声充盈的胡同，就见到了他的创作基地——民间工艺美术馆。建筑装修古色古香，环境清幽雅致。

老屋客厅改造成的陈列室俨然一个“漆器世界”。白墙钉上杨木格子，内置花瓶、箱包、茶具、笔筒、镇纸、妆盒、挂件、吊坠、手串……百般日用之器，琳琅满目。另有房屋两间，分门别类放置漆器制作作品。推开左侧小屋，一股温厚的乳酸味扑鼻而来，那是天然大漆的味道。

岁末，代明峰会提前备好来年需要的大漆。一桶2000克，价格昂贵，被他小心翼翼用塑料膜与旧报纸封住桶口。天然大漆呈乳白色，一旦长时间与空气接触，便会结痂硬化成块，因此，漆艺人最宝贝的便是这明亮如油的大漆。

去湖北恩施买毛坝漆，回来静置俩月，大漆便会分为上中下三层。通常最上层通透明亮的油面做透明漆，中层制黑漆，下层杂质略多常填补原木胎底缝隙。总之，每一滴漆的用处都要发挥到极致。

坐在办公桌旁，一条咖啡色围裙系上身，代明峰一天的工作就此开始。桌上摆满了瓶瓶罐罐及各式工具：砂纸、刮板、牙签、绘图笔、调色板、丝瓜瓢，还有橄榄油瓶子里养着的毛刷。毛刷是用头发做的，十五厘米长，先刷上生漆压扁，最后用木块封装固定成一把实心刷。就像削铅笔一样，刷头磨光了，还可继续往后削。上世纪八九十年代，在木匠铺里，年轻的女孩子们都爱留着长发做毛刷。那时候师傅们说，一把刷子，用一辈子都行。橄榄油瓶里的毛刷，已经有二十多年的历史，陪伴着代明峰从青壮年到中老年，作用依旧如初。

大漆的气质温柔谦厚，带着东方的含蓄婉转。之所以称为“大”，是因为它的包容性，可容纳不同品类的事物，木、竹、皮、布、骨、角、陶、瓷、银，皆可做胎器皿。年过半百的代明峰，常年浸泡在大漆里，个性也逐渐向大漆靠拢。他身材微胖但面容坚毅，目光平静。当我叫他“代老师”时，他立即阻止，要我称呼“师傅”。

“就一个手艺人而已，没必要拔高。”一句朴实的话，让我觉得意外。工匠派头何在？在形体，在眉眼，在谈吐，在对陌生人的尊重。

黑色漆灰沾满指甲缝，属于漆艺人的印记在代明峰手上显露无遗。周而复始与漆相处中，他早就摸清了漆的脾性。若做透明漆，要三十天不断搅拌将生漆“炼熟”，等到盛夏高温，晒几个太阳便有了半透明的形态。

制作漆器是一件磨性子的事情，每一道工序都需要极具耐心。代明峰想起爷爷代金荣当年的话：“急性子磨成慢性子，慢性子磨成‘死皮’”。老屋宁静幽远，古琴声从窗外飘进，漆艺人漫长的岁月里都在慢慢地磨，磨漆器，磨时光，磨技艺，淬炼心性……

慢，的确是漆器最明显的特质。细细算来，代明峰一年不过只出漆器三五件。因漆器工序繁复，每刷一次，要阴干一次，打磨一次，急不得分毫。

原木胎底刷上一层大漆，在杯口杯底处裹上一层棉麻或夏布，增强木胎强度和稳固度。继续上漆、打捻，匠人的巧手在胎骨上闪展腾挪，堆叠出高低不同的突起，于荫房阴干后，方可以砂纸打磨。木胎经历“三灰三磨”，砂纸精度由粗至细，水磨之后，胎底逐渐落出水灵的模样。在代明峰眼里，打捻是制作漆器中最浪漫的工序，不同的凸起形成变幻莫测、宛若天成、独一无二的纹理，所以每一个器物都是不可复制的工艺品。“一半人为，一半天成。该过程，就像你们年轻人现在喜欢说的，开盲盒。”

史料记载，漆器是一种实用与审美兼具的器物，我国漆器最早出现可追溯到8000年前的新石器时代。河姆渡遗址出土的朱漆木碗、良渚遗址出土的嵌玉漆杯、跨湖桥遗址出土的漆弓都在诉说先民使用漆器的悠久历史。



代明峰将朱砂、绿松石、明黄等天然矿物质磨成细粉，筛去杂质调入大漆中，让大漆呈现出各种色彩。



制胎、髹漆、彩绘……作为漆器第四代传人，代明峰40年来不断锤炼技艺。



选出几种喜欢的漆料倒入水中，缓缓放入纸扇，轻摇、慢捻、旋转、翻面，一把“独一无二”的漆扇就出炉了。



漆器之美，惊艳眼球。脉络脱印红手镯在淮北工艺美术展上荣获金奖。

代明峰与漆器的缘分，起源于他的少年时期。1985年春节，代明峰踏进祖辈开办的木匠铺，做学徒。

“天下凉无双，人间疑独绝。”吟诵着郭沫若对漆器的赞誉，代明峰脑海中浮现初次接触漆器的场景：一件件或高贵或雅致或内敛的物件静静地摆放在木匠铺的柜台中，各种色彩相互交融，肆意流动，在冬日暖阳的光影中充满活力。

“看着它们，心里十分熨帖，内心像火苗被点燃一样，照亮了我心中对传统手艺的喜爱，指引我接下去的人生之路。”代明峰回忆，爷爷直言，学一手漆器技能准没错。到时父亲可以做木胎，他做漆器，两项技能相得益彰。

学艺之路，除了沉浸于漆器工艺之美，“受罪”是代明峰难以忘怀的记忆。漆艺行内有句话叫“漆咬”，意思是人体对漆酚有过敏反应。头两年，他的脸、手、胳膊起满了“扁皮疙瘩”，奇痒难忍，严重时肿得眼都睁不开。

成为学徒后，长达一年的时间，代明峰都在学一件事——刮灰。遵循着老一辈手艺人的传统，他清楚谷雨时节最适合做色漆，气温在20-25度之间，湿度达到50-65度范围内，正是得天独厚的条件。

制作漆器是一件磨性子的事情，每一道工序都需要极具耐心。代明峰想起爷爷代金荣当年的话：“急性子磨成慢性子，慢性子磨成‘死皮’”。老屋宁静幽远，古琴声从窗外飘进，漆艺人漫长的岁月里都在慢慢地磨，磨漆器，磨时光，磨技艺，淬炼心性……

慢，的确是漆器最明显的特质。细细算来，代明峰一年不过只出漆器三五件。因漆器工序繁复，每刷一次，要阴干一次，打磨一次，急不得分毫。

原木胎底刷上一层大漆，在杯口杯底处裹上一层棉麻或夏布，增强木胎强度和稳固度。继续上漆、打捻，匠人的巧手在胎骨上闪展腾挪，堆叠出高低不同的突起，于荫房阴干后，方可以砂纸打磨。木胎经历“三灰三磨”，砂纸精度由粗至细，水磨之后，胎底逐渐落出水灵的模样。在代明峰眼里，打捻是制作漆器中最浪漫的工序，不同的凸起形成变幻莫测、宛若天成、独一无二的纹理，所以每一个器物都是不可复制的工艺品。“一半人为，一半天成。该过程，就像你们年轻人现在喜欢说的，开盲盒。”

史料记载，漆器是一种实用与审美兼具的器物，我国漆器最早出现可追溯到8000年前的新石器时代。河姆渡遗址出土的朱漆木碗、良渚遗址出土的嵌玉漆杯、跨湖桥遗址出土的漆弓都在诉说先民使用漆器的悠久历史。

大漆之美，流光溢彩。夹纻脱胎红金梅瓶和红金犀皮纹葫芦。



“漆”之美，岂止美。木胎红金食盒在安徽省工艺美术展上荣获金奖。

王士宏：坚守“一生一事”的精彩

■记者 俞晓萌

他，是个“热心肠”，经常穿梭于邻里乡间，活跃在茶馆居委会，凭借丰富的调解经验，运用在调解过程中总结出的“一杯茶”调解工作法，化解了一桩桩棘手的纠纷；他，是个理论宣讲专家，推行“草根”宣讲模式，用发生在身边的发展变化，将党的创新理论成果转化为贴近群众生活的“家常话”。他就是濉溪县临涣镇茶馆调解中心主任王士宏。

王士宏是土生土长的临涣人。1986年，24岁的王士宏进入公安队伍，长期走访村镇，无人不识，后来自学通过了法律考试。1999年调入法律服务所工作后，原本可以通过代理案件创收，但很多案件却被他成功调解了。当事人满意而归，王士宏却成了朋友眼中的“傻子”。但在王士宏看来，化解纠纷，为民解忧，是他走上调解之路的初衷。“虽然收入少了，但我帮助了需要帮助的人，让他们从烦忧中走出来，这也是我快乐的源泉。”

面对群众期盼的眼神和焦虑的神情，王士宏总是事无巨细、热情相迎。2011年12月，结合当地茶文化，他牵头筹划在临涣镇怡心茶楼设立“临涣镇茶馆人民调解委员会”，将蕴含“茶为媒、礼为先、和为贵”精神内核的“茶文化”充分运用到预防和化解基层矛盾纠纷中，提炼出“以茶暖人心、以茶说人生、以茶述纷争、以茶找支点、以茶拆面子、以茶置梯子、以茶达协议”的“一杯茶”调解工作法。最近他还通过“一杯茶”调解工作法，成功调解了一起因赡养问题引发的纠纷；见面后，先给双方倒上一杯棒棒茶，一杯清茶下肚，气氛缓和了不少；

然后再倾听当事人对纠纷的陈述，了解当事人的诉求；以事实为依据，打好感情牌，在王士宏的“说和”下，双方最终达成一致意见。

“远亲不如近邻，大家各让一步，这事儿就好解决”。这是王士宏在调解纠纷时经常说的话。多年来，无论是家庭琐事、经济纠纷还是土地争议，他都能找准矛盾根源，对症下药，用温暖和智慧让剑拔弩张的双方重归于好，街坊邻居对王士宏也更加认可。

“在乡亲们之间流传着一句顺口溜，‘王士宏调解员，群众利益放心间’，所以有什么事，乡亲们都爱找他评个理。”濉溪县临涣镇永红村张秀侠告诉记者。

“草根宣讲员”是王士宏的另一张“名片”。王士宏常去茶馆，听茶客怎样交流，怎样讲故事，回去后开始备课、试讲，重点宣讲党的创新理论、中华优秀传统文化、红色文化、法治文化等。他最大的特色就是会讲故事，善于利用身边事例说事明理，尽量使用百姓聊天的语言，如家常话、口头语、歇后语等，让老百姓在笑声中听完党课。老百姓不太习惯长时间宣讲，王士宏就另辟蹊径，开展微宣讲、微党课，以短平快的宣讲节奏形成深入人心的宣讲效果。

多年来，王士宏荣获了“全国模范人民调解员”“安徽省优秀共产党员”“全国司法行政系统劳动模范”“全国基层理论宣讲先进个人”等称号。面对一项项荣誉和干部群众的褒扬，王士宏淡然地说：“能够及时把党的好声音传递给更多人，是党员不变的初心。作为志愿者，通过传播法治精神、调解矛盾纠纷，收获更多的是幸福和快乐，是坚守‘一生一事’的精彩。”

退伍返乡创业 青春筑梦牧场

■记者 邹晨光 见习记者 刘奕彤
通讯员 纵海英

“创业之初，牧场只有40头牛，占地面积也就600平方米左右，经过多年的辛勤努力和精心管理，养殖场规模不断扩大，现已有两百多头牛，占地面积达5千多平方米。”谈到牧场近年来的变化，位于杜集区段园镇的华东牧场负责人陈世成不由自主地兴奋起来。

2015年，陈世成从部队退伍，回到家乡后，萌生了自己干事创业的念头。由于周边市场对牛肉的大量需求，他捕捉到养牛市场的广阔前景，经过认真的考察和分析决定发展肉牛养殖业，自此开启了充满挑战与机遇的创业征程。

“创业是艰难的，更是艰辛的，养殖场创办初期，所有的工作都在我一人身上，每天天不亮就起来，为牛添饲料，清扫牛舍，深夜还要再起来到牛棚转一圈，观察牛的生长情况、健康状况等。”创业初期，陈世成面临着诸多困难，所有事务都需要亲力亲为。

随着养牛业的发展，资金与养殖选址问题上，相关部门也积极组织专业人员进行实地勘查与评估，确定了一块交通便利、环境适宜的土地，使养殖场得以顺利筹建并逐步走上正轨。

在养殖场运营过程中，陈世成深知科学养殖的重要性。养牛期间他阅读很多黄牛养殖方面的书籍，利用一切空闲时间钻研，使自己从“门外汉”到掌握黄牛的适应期、增肉期、催肥期等，成为了养牛专家。为掌握先进的养牛技术，他积极参加各类养殖技术培训课程与研讨会议，学习最新的黄牛品种选育知识与饲料营养搭配方法，并主动前往知名的大型养牛企业参观，学习在牛舍环境控制、疫病防控等方面的经验。通过不断地实践，他逐渐摸索出一套适合自家养殖场的养殖模式，熟练运用科学方法饲养，不仅提高了肉牛的生长速度与品质，还降低了养殖成本与疾病风险。近年来，华东牧场的肉牛吸引了众多客商，产品销往淮北、徐州、宿州、合肥、芜湖等地。

陈世成在发展自身事业的同时，不忘回馈周边村民，他先后扶持和帮助了很多本村和邻村的养殖户。他综合利用循环经济，大量收购农忙后剩余的秸秆，将其加工转化为牛饲料，一方面解决了秸秆处理难题，另一方面降低了饲料成本。同时，他将牛粪无偿提供给村民作为小麦肥料，促进了当地农业的绿色循环发展。面对困境，陈世成积极寻求解决之道。他向村里反映困难后，镇政府迅速给予了大力支持。相关工作人员详细了解了他的养殖场规划与资金缺口后，积极沟通协调，为他提供了创业贷款的信息与申请途径，并协助他整理贷款所需资料，最终成功获批一笔额度可观的贷



大漆之美，流光溢彩。夹纻脱胎红金梅瓶和红金犀皮纹葫芦。